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Дисциплина: Предприемачество в здравеопазването 

Тема: Развитие на предприемачеството в здравеопазването - цели и приоритети 

 

УВОД 

В настоящата разработка ще бъде разгледан проблема с неефикасността на 

разходване на средствата в здравеопазването, както и причините за това. В този аспект 

ние разглеждаме необходимостта от развитието на предприемачеството в 

здравеопазването. 

 

1. ПРОИЗВОДИТЕЛНОСТ В ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 

Неефективното изразходване на средствата е пример за ниска 

производителност; повече се изразходва, отколкото е необходимо за получаване на 

резултатите, които получаваме (или еквивалентно, по-малко продукция се произвежда, 

отколкото е възможно като се има предвид заетите). Един от начините да се измери 

относителната ефективност на здравните грижи в течение на времето е да се направи 

сравнение на ръста на производителността в здравеопазването към други индустрии. 

Ръстът на производителността е изключително трудно да се измери в 

здравеопазването
1
. Точната оценка на производителността изисква добра крайна 

оценка. Здравето е трудно да се измери и още по-трудно да се разпадне на медицински 

и не-медицински фактори. Като резултат, официални данни са много по-добри за 

производителността извън здравеопазванете. 

Общият ръст на производителността в САЩ като цяло е ниско от средата на 

1970 г. до средата на 1990-те години ("забавяне на производителността"). От средата на 

1990-те, обаче, производителността се е увеличила бързо. Ръстът на 

производителността в частния сектор, например е 1,25 сто на годишна база 1987-1995 и 

2,4% в периода между 1995 и 2005 г
2
. Oliner посочват, че ръста на производителността 

до голяма степен се дължи на на по-широкото използване на информационни 

технологии. Индустриите, които използват информационните технологии над средното 

изпитват растеж на производителността около 1.5 процентни пункта по-висок от 

индустрии, които не. 
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Относителната производителност на производителността в различни 

индустрии в ерата след 1995г. е показана на фигура 1. Най-продуктивни отрасли са 

стоки с дълготрайна употреба (6.9 процента ръст на годишна база) и информационни 

технологии (5.7% ръст на годишна база). Тези индустрии са доста различни от 

здравните грижи. Има някои индустрии с висок растеж на производителността, които 

са по-близки до здравеопазването. Търговия на дребно, например, е занаятчийска 

индустрия като здравеопазване. През последното десетилетие и половина, обаче, ръстът 

на производителността в търговията на дребно е средно 4,3% годишно. 

Професионалните и бизнес услуги са имали ръст на производителност от 1,2 на сто на 

годишна база, друга индустрия, която е близка до производството на медицински 

грижи. 

 

Ръстът на производителността в здравеопазването (заедно с образованието и 

социалното подпомагане) е оценен на -0.2% на годишна база по официални данни. 

Както е отбелязано по-горе, това е почти сигурно се подценява. Но дори и все още, 

отрицателната стойност е голяма. 

Други изследвания се вглеждат по-внимателно в разходите за здравеопазване и 

здравния продукта и могат да бъдат използвани за оценка на производителността на 


